Строение цветковых растений. Корень.

1) Виды корней
При прорастании семени сначала появляется главный корень.
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Затем у него образуются отростки - боковые корни.
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При дальнейшем развитии растения в нижней части стебля образуются придаточные корни.
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У некоторых растений придаточные корни образуются на листьях.
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2) Строение корня

Корень делится на участки (зоны).

Зоны различаются по строению и по функциям.
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Корневой чехлик защищает кончик корня от повреждений.

Под корневым чехликом находится зона деления клеток.

Затем следует зона роста клеток.

И наконец зона всасывания с корневыми волосками, в этом месте корень поглощает из почвы воду и минеральные вещества.

Далее идёт зона проведения (самая длинная)
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Вопрос: какие зоны корня повреждаются (отрываются) при пересадке крупных деревьев ?

Ответ: зоны деления, роста и всасывания

Вопрос: как можно уменьшить эти повреждения и ускорить восстановление дерева после его пересадки?

Ответ: пересаживать вместе с большим комом земли

[image: image7.jpg]



3) Корневые системы
Корневая система - совокупность всех корней растения.

Вопрос: как образуется корневая система?

Ответ: путём ветвления корней
Вопрос: вспомнив изложенное выше, скажите, как ещё может формироваться корневая система?

Ответ: путём образования придаточных корней.

4) Типы корневых систем


а) стержневая

б) мочковатая
В стержневой корневой системе хорошо выражен главный корень, от которого ответвляются более тонкие боковые
В мочковатой корневой системе главный корень не отличается от боковых и придаточных
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Мочковатая (кукурузы) слева, стержневая (одуванчика)-справа.

5) Способы формирования корневой системы в растениеводстве.


а) прищипывание и пикировка,


б) окучивание
Прищипывание - удаление части главного корня, вызывающее усиленный рост боковых корней.

При этом выкапывание и посадка растения производятся острой палочкой-пикой (пикировка)
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Саженец дуба до и после прищипывания.

Окучивание - засыпание почвой нижней части побега, вызывающее усиленный рост придаточных корней.
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Окучивание картофеля

6) Видоизменения корней.

Большинство корней выполняет две функции: всасывания и закрепления растений в почве.

Если корень выполняет иные функции, то он видоизменяется.

а) Запасную функцию выполняют корнеплоды и корневые шишки.
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Корнеплоды свёклы.
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Корнеклубни (корневые "шишки") георгинов.

Вопрос: в каком случае образуются корнеплоды, а в каком корневые шишки?

Ответ: корнеплоды - из стержневой системы, а корневые шишки - из мочковатой.

б) Опорную функцию выполняют досковидные корни у крупных деревьев тропического дождевого леса.
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Досковидные корни

в) Ходульные корни не только укрепляют растение в иле или песчаном грунте приливной полосы морских побережий, но и служат для дыхания.
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Ходульные корни

г) Воздушные корни орхидей выполняют дыхательную функцию, а также поглощают воду не из почвы, а прямо из влажного воздуха тропических лесов.

Такие растения называтся эпифиты (от греч. "эпи"-на, "фитон" растение)
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Орхидея

д) Корни-присоски растений-паразитов проникают в другие растения

и высасывают из них питательные вещества
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Корни-присоски повилики.

Строение цветковых растений. Побег.

1) Строение побега
Вопрос: как какому типу органов относится побег?

Ответ: к вегетативным

Вопрос: из каких органов состоит побег?

Ответ: стебель, листья, почки

Стебель с верхушечной почкой - осевая часть побега.

Листья и боковые почки - боковые части побега.

Пазуха листа - угол между стеблем и листом.

Пазушная почка - боковая почка, расположенная в пазухе листа.

Вопрос: по картинке ниже составьте сами определение узла и междоузлия.
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Узел - участок стебля, где располагаются лист и пазушная почка.

Междоузлие - участок стебля между узлами.

Сначала на растении образуются вегетативные побеги, затем  - генеративные побеги, несущие цветки и плоды.

Вопрос: могут ли вегетативные и генеративные побеги существовать у растения одновременно?

Ответ: могут.

2) По длине междоузлий побеги разделяют на удлинённые и укороченные.

Если междоузлия сильно укорочены, то листья собираются в розетку.
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Розеточный побег подорожника.

3) По расположению в пространстве побеги бывают:

а) Прямостоячие
б) Приподнимающиеся
в) Ползучие

г) Цепляющиеся
д) Вьющиеся
Вопрос: какие побеги изображены на фото?
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Повой заборный
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Вахта трёхлистная
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Вербейник монетчатый
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Чина луговая
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Паслён чёрный

Ответ:

повой - вьющийся,

вахта - приподнимающийся,

ползучий - вербейник,

цепляющийся - чина,

прямостоячий - паслён
Вопрос: как называется жизненная форма растений с вьющимся или цепляющимся стеблем?

Ответ: лиана

4) Расположение листьев на стебле

а) Очередное - на узле расположен 1 лист.

б) Супротивное - на узле расположены 2 листа.
в) Мутовчатое - на узле расположено более двух листьев.

Вопрос: какое расположение листьев у растений на фото?
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Вороний глаз
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Крушина ломкая
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Снежноягодник

Ответ:

вороний глаз - мутовчатое,

крушина - очередное,

снежноягодник - супротивное
5) Листовая мозаика - расположение листьев на разных узлах так, чтобы они не затеняли друг-друга.
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Листовая мозаика колеусов.

Строение цветковых растений. Почки.
Вопрос: что такое почка?

Ответ: зачаточный побег

Внешний вид пазушной почки:
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Листовой рубец - след опавшего листа.
Вопрос: какие бывают почки по расположению на стебле?

Ответ: верхушечные и пазушные.
Еще бывают придаточные почки, которые располагаются в различных местах: на побегах (не в узлах), на листьях и даже на корнях.
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Придаточные почки на листьях каланхоэ (бриофиллума).

По защищённости от внешних факторов почки бывают закрытыми и голыми.

Закрытые почки полностью защищены чешуйками. Дополнительную защиту дают клейкие вещества.

Голые почки частично защищены чешуями и обильно покрыты волосками (пухом).
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Закрытые почки конского каштана.
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Голые почки каштана посевного.

Вопрос: как тип почек может быть связан с условиями обитания?

Ответ: конский каштан - холодостойкое растение (например растёт во дворе ЛНИП; выгляньте в окно:), а каштан посевной растёт в Средиземноморье.
Вопрос: какие бывают почки по функциям?

Ответ: вегетативные и генеративные (как и побеги)
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Вегетативная почка
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Генеративная почка

При наступлении благоприятных условий почка набухает и раскрывается.

http://www.lnip-bg.ru/lnip-bg/Lections7Bio/KashtanGrow.mp4
Придаточные почки старых побегов могут долгое время не развиваться, оставаясь, тем не менее, живыми.

Такие почки называются спящими.

При повреждении растения они "просыпаются"
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Развитие побегов из спящих почек тополя.
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Развитие побега из спящей почки на стволе дерева.

Вопрос: за счёт каких почек происходит удлинение побега?

Ответ: за счёт верхушечной.

Вопрос: за счёт каких почек происходит ветвление побега?

Ответ: за счёт боковых (пазушных).
Вопрос: а ещё за счёт каких?

Ответ: за счёт спящих (но они тоже боковые)
Вопрос: что формируется при ветвлении побега?

Ответ: система побегов.

Иногда возникает необходимость сформировать систему побегов определённым образом:
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Обрезание верхушечных почек вызывает усиленный рост пазушных и придаточных (в том числе спящих), что приводит к увеличению плотности (густоты) кроны.

Строение цветковых растений. Лист.

Строение и разнообразие листьев.

1) Части листа
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Черешок - суженная часть листа. Он поворачивает лист к солнечному свету.

Основание - утолщение черешка. Прикрепляет лист к стеблю.

При опадении листьев образует отделительный слой.

Листовая пластинка - основная часть листа. Увеличивает площадь поверхности листа для лучшего улавливания солнечного света.

Прилистники - выросты основания черешка. Увеличивают площадь поверхности листа, но могут выполнять и другие функции.

2) Типы листьев по способу закрепления на стебле.

Листья бывают черешковыми и сидячими.

У сидячих листьев более широкое основание и нет черешка.

Иногда лист сворачивается в трубку, а стебель вкладывается (влагается) в неё. Такой лист называется влагалищным.

Вопрос: какие листья изображены на фото?
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Осот полевой
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Осока
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Осина

Ответ:

осот - сидячий,

осока - влагалищный,

осина - черешковый
3) Типы листьев по форме листовых пластинок
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Всего насчитывают более 30 форм листовой пластинки.

http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Leaf_morphology_ru.svg?uselang=ru
Вопрос: какая форма листовой пластинки у растений на фото?
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Фиалка
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Брусника
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Рогоз
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Настурция
Ответ:

фиалка - сердцевидная,

брусника - овальная,

рогоз - линейная,

настурция - округлая
4) Типы листьев по рассечённости листовой пластинки.
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У лопастных листьев разрезы листовой пластинки до 1/3 её радиуса.

У раздельных листьев разрезы листовой пластинки около 1/2 её радиуса.

У рассечённых листьев разрезы листовой пластинки более 2/3 её радиуса. 

Вопрос: какая листовая пластинка у растений на фото?
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Клён полевой
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Чистотел 
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Герань луговая
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Грушанка

Ответ:
чистотел - лопастная,

герань - рассечённая,

грушанка - цельная,

клён - раздельная
5) Типы листьев по форме края листовой пластинки.
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Всего насчитывают более десятка форм края листа.

http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Leaf_morphology_ru.svg?uselang=ru
Вопрос: какой край листа у растений на фото?
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Сирень
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Дуб черешчатый
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Буквица
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Виноград
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Вяз

Ответ:

сирень - цельнокрайний,

дуб - лопастной,

буквица - городчатый,

виноград - зубчатый,

вяз - пильчатый
6) Типы жилкования листа
Жилки - утолщения листовой пластинки - содержат "трубочки", по которым перемещаются вода, минеральные и органические вещества.

Жилкование - порядок расположения жилок.

Бывает сетчатое, дуговое, параллельное и дихотомическое.

Сетчатое, в свою очередь, подразделяется на перисто-сетчатое и пальчато-сетчатое.
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Вопрос: какое жилкование у листьев на фото?
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Осока птиценожковая
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Гинкго двулопастное
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Купена лекарственная
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Клён остролистный
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Боярышник

Ответ:

осока - паралельное,

гинкго - дихотомическое,

купена - дуговое,
боярышник - перисто-сетчатое,

клён - пальчато-сетчатое
7) Простые и сложные листья.

Простые имеют 1 листовую пластинку.

Сложные состоят из нескольких листовых пластинок, их называют "листочки"

По количеству и расположению листочков сложные листья подразделяются на тройчатые, пальчатые, парно-перистые, непарно-перистые.
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Вопрос: с какими листьями можно спутать сложные листья?

Ответ: с рассечёнными

Вопрос: в какое время года их легче всего отличить и как?

Ответ: осенью у сложных листьев листовые пластинки опадают по отдельности.

Вопрос: к какому типу относятся листья на фото?
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Люпин
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Черёмуха
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Кислица
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Карагана
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Рябина

Ответ:

люпин - пальчатые,

черёмуха - простые,

кислица - тройчатые,

карагана - парноперистые,

рябина - непарнопериcтые.
Видоизменения побегов

Вопрос: какова причина видоизменения побегов?

Ответ: выполнение каких-либо особых функций.

Выделяют видоизменения надземных и подземных побегов.

1) Видоизменения надземных побегов.

а) Надземный столон и ус
Надземный столон - видоизменённый, быстро отмирающий боковой побег с недоразвитыми листьями и пазушными почками, на котором развиваются укороченные, надземные розеточные побеги - "усы"  (не путать с усиками)
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Надземные столоны хлорофитума с усами.

Вопрос: каковы функции надземного столона с усами?

Ответ: размножение

б) Усик (не путать с усом)

Усик - видоизменённый, тонкий и длинный пазушный побег.
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Усики виногорада
Вопрос: каковы функции усиков?

Ответ: прикрепление и опора

в) Надземный клубень
Надземный клубень - округлое утолщение стебля.
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Капуста кольраби

Вопрос: каковы функции надземного клубня?

Ответ: запас питательных веществ.

г) Колючка
Колючка - острый, одревесневший боковой побег.
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Шипы боярышника

Вопрос: каковы функции колючек?

Ответ: защитная.

д) Сочный побег
Сочный побег развивается у растений, обитающих в жарких, сухих местах.
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Сочные ветви опунции похожи на зелёные листья.

Вопрос: каковы функции сочных побегов?

Ответ: видоизменённые ветви опунции выполняют функцию фотосинтеза (вместо листьев) и содержат запас воды.
К сочным побегам можно отнести и кочан. Он выполняет примерно те же функции.
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е) Ловчий побег
На болотах часто можно встретить насекомоядные растения. Их видоизменённые листья выделяют клейкие капли.
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Росянка болотная

После того, как насекомое прилипло лист сворачивается, выделяет пищеварительные соки и переваривает насекомое.
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Поглощаяя белки насекомых, растения восполняют недостаток азота в болотистых почвах.

Вопрос: как можно назвать функцию ловчих побегов?

Ответ: питание

2) Видоизменения подземных побегов.

а) Корневище
В отличие от корня, корневище имеет чешуевидные листья, в их пазухах боковые почки, а на конце  - верхушечная почка. На корневище могут образоваться придаточные корни.
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Корневища веха ядовитого.

Вопрос: каковы функции корневища?

Ответ: запас питательных веществ и размножение.

б) Подземный столон
Как и надземный столон представляет собой недолговечный побег, но отличается тем, что образует на верхушке подземный клубень или луковицу.

в) Подземный клубень - видоизменённый подземный побег с утолщённым стеблем, короткими чешуевидными листьями и почками ("глазками")
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Столоны картофеля с клубнями.
г) Луковица - укороченный видоизменённый побег с плоским стеблем ("донцем") и сочными, чешуевидными листьями. В пазухах листьев находятся почки.

Луковица образует очень короткий столон, на котором образуется дочерняя луковица - "детка".
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Тюльпан: луковицы и "детка"

Вопрос: каковы функции подземных клубней и луковиц?

Ответ: запас питательных веществ и размножение.
Вопрос: какие функции выполняют видоизменённые побеги?

Ответ:

а) запас питательных веществ,

б) запас воды,

в) размножение,

г) защита,

д) фотосинтез,

е) ловля насекомых,

ж) опора и прикрепление
_____________________________________________
Строение цветковых растений. Цветок

1) Строение цветка
Цветок состоит из центральных частей и околоцветника.

Все части цветка расположены на цветоложе (расширенной части цветоножки).

Цветки не имеющие цветоножки называются сидячими.

Центральные части цветка - пестики и тычинки
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Колокольчик персиколистный
Пестик состоит из трёх частей: завязи, столбика и рыльца.

Внутри завязи находятся семязачатки, окружённые оболочками. Через оболочки проходит узкий канал, называющийся пыльцевход.

Тычинка состоит из двух пыльников и тычиночной нити. Внутри пыльников развивается пыльца.
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Пыльца состоит из пыльцевых зёрен
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Пыльцевые зёрна различных растений под сканирующим электронным микроскопом.
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Околоцветник цветка бывает простой и двойной.
У колокольчика персиколистного двойной околоцветник: он состоит из чашечки с чашелистиками и лепестков венчика.

У лилейника - простой околоцветник: он состоит из листочков околоцветника.
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Лилейник
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Центральные части цветка лилейника - пестики и тычинки.

Если чашелистики чашечки срастаются, то чашечка называется сростнолистной, если нет - раздельнолистной.

Простой околоцветник также бывает сростнолистным или раздельнолистным.

Если срастаются лепестки венчика, то венчик назвается сростнолепестным, если нет - раздельнолепестным.

Вопрос: какие чашечка, венчик или простой околоцветник у растений на фото, а также у лилейника и колокольчика (см. выше)?
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Ландыш майский
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Примула

Ответ:

колокольчик: чашечка - раздельнолистная, венчик - сростнолепестной,

лилейник: раздельнолистный, простой околоцветник,

ландыш: сростнолистный, простой околоцветник,

примула: чашечка - сростнолистная, венчик - сростнолепестной.
Вопрос: почему венчик обычно состоит из крупных, ярких лепестков (листочков)?

Ответ: для привлечения насекомых-опылителей.

Цветки некоторых растений имеют невзрачный околоцветник, состоящий из чешуек.
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Соцветия и цветок ивы белой

Вопрос: почему эти растения не нуждаются в ярком околоцветнике?

Ответ: они могут опыляться ветром или самоопыляться.

Вопрос: по каким признакам на фото видно, что ива опыляется ветром?

Ответ: ива цветёт весной, когда на деревьях нет листьев, которые мешают опылению ветром.

2) Формула цветка
Изображение строения цветка в виде символов и чисел.

Основные символы:

Ч - чашелистики,

Л - лепестки,

О - листочки простого околоцветника,

Т - тычинки,

П - пестики,

Число частей цветка изображается численным индексом, например Ч5  - (чашелистиков - 5)

Число сросшихся частей цветка берут в скобки, например Л(5) - (5 сросшихся лепестков)

Многочисленные части цветка обозначаются знаком ∞ - (бесконечность)

Если одноимённые части цветка неравноценны (например имеют разную длину) или располагаются в два круга, то их обозначают, например, так: Т3+3 или Т(9)+1
Часто бывает так, что количество лепестков, тычинок, чашелистиков кратно одному и тому же числу (2-м, 3-м или 5-ти). Если отдельные части цветка рассмотреть не удаётся, то можно предположить их количество.

Задание: составьте формулу цветка брюквы и лилейника:
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Брюква
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Ответ:

брюква - Ч4Л4Т4+2П1
лилейник - О3+3Т3+3П1
Задание: попробуйте составить формулу цветка колокольчика:
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Ответ: Ч(5)Л(5)Т5П1
3) Обоеполые и однополые цветки.

Однополые цветки имеют только тычинки или только пестики.

Обоеполые цветки имеют и тычинки и пестики.
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Яблоня имеет обоеполые цветки
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Актинидия китайская. Мужской цветок на растении слева, женский - на растении справа

4) Однодомные и двудомные растения.

Растения, имеющие однополые цветки могут быть однодомными и двудомными.

У однодомных и женские и мужские цветки находятся на одном растении.

У двудомных женские и мужские цветки находятся на разных растениях.
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Падуб остролистный: растение с мужскими цветками - вверху, с женскими внизу
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Падуб остролистный - один из символов Рождества в Западной Европе
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Кукуруза: соцветие женских цветков (початок) слева, соцветие мужских цветков (метёлка) - справа
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Мужские и женские соцветия кукурузы

Вопрос: охарактеризуйте рассмотренные растения (кукуруза, падуб, актинидия, яблоня) по только что изученным признакам.
Ответ:

яблоня - обоеполые цветки,

падуб - однополые цветки, двудомное растение,

актинидия - однополые цветки, двудомное растение,

кукуруза - однополые цветки, однодомное растение.
Соцветия

Соцветие - группа цветков, близко расположенных друг к другу на одном побеге.

Вопрос: какое преимущество получают растения, образовав соцветия?

Ответ: соцветия крупнее => больше вероятность опыления, как насекомыми, так и ветром.

Вопрос: исходя из предыдущего вопроса, какие цветки чаще образуют соцветия?

Ответ: мелкие.

У простых соцветий цветки располагаются на одной, главной оси.

У сложных соцветий цветки находятся на боковых осях.
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Простые соцветия

	Соцветие
	Главная ось
	Цветки

	Кисть
	Длинная, тонкая
	На цветоножках

	Колос
	Длинная, тонкая
	Сидячие

	Початок
	Длинная, толстая
	Сидячие

	Головка
	Короткая, толстая
	Сидячие

	Корзинка
	Толстая, плоская
	Сидячие

	Зонтик
	Цветоножки исходят из одной точки на верхушке главной оси.
	На цветоножках одинаковой длины

	Щиток
	Цветоножки исходят из одной точки на верхушке главной оси.
	На цветоножках разной длины
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Сложные соцветия

	Соцветие
	Расположение боковых осей на главной оси
	Что расположено на боковых осях 

	Сложный зонтик
	Исходят из одной точки
	Зонтик

	Сложный колос
	Очерёдно
	Колос

	Метёлка "сложная кисть"
	Очерёдно
	Кисть


Вопрос: к каким типам относятся соцветия на фото?
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Лук
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Белокрыльник болотный
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Плевел
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Черноголовка (слева) и клевер ползучий (справа)
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Колокольчик сборный
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Укроп
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Ландыш майский
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Боярышник
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Нивяник
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Сирень

Ответ:

лук - зонтик,

белокрыльник болотный - початок,

плевел - сложный колос,

черноголовка и клевер - головка,

колокольчик сборный - колос,

укроп - сложный зонтик,

ландыш майский - кисть,

боярышник - щиток,

нивяник - корзинка,

сирень - метёлка.
Вероятно самое большое соцветие у растения пуйя Раймонда, в диких условиях встречающегося только в Андах. Гигантские соцветия-метелки имеют высоту более 10 метров и диаметр до 2,5 метров. На общей метелке бывает до нескольких тысяч цветков (честь и хвала тем ботаникам, у которых хватило сил их все сосчитать!). 
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Пуйя Раймонда в Перу (Южная Америка)
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Цветки пуйи Раймонда

Строение цветковых растений. Плод

1) Простые и сложные плоды

В образовании простого плода обязательно участвует завязь пестика, но у большинства растений и другие части цветка.

Вопрос: какая часть цветка (кроме завязи пестика) участвует в образовании плода шиповника?
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Слева - бутон цветка шиповника, справа - плод шиповника

Ответ: цветоложе. Ориентироваться по чашелистикам (слева они зелёные, справа - высохшие), цветоложе - ниже чашелистиков.
Вопрос: из каких цветков образуется сложные и простые плоды?

Ответ: если пестиков в цветке много, то образуется сложный плод, а если пестик один - то простой.
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Вишня. Простой плод
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Малина. Сложный плод

Из семязачатков завязи образуются семена.

2) По числу семян плоды подразделяются на односеменные и многосеменные.
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Вишня. Односеменной плод.
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Горох. Многосеменной плод.

Вопрос: плоды гороха относятся к простым или сложным?

Ответ: к простым.

3) Плоды окружены околоплодником, который может быть сухим и сочным.
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Плод груши с сочным околоплодником.
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Плод лещины (фундука) с сухим околоплодником.

Вопрос: опишите плоды груши и фундука по всем перечисленным признакам.

Ответ:

груша - простой, многосеменной, с сочным околоплодником,

лещина - простой, односеменной, с сухим околоплодником.
И сухой и сочный околоплодник состоят из 3-х слоев: наружного, среднего и внутреннего.
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Лимон. 3 слоя околоплодника.
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Арбуз. 3 слоя околоплодника.

4) Сочные плоды.

Основные разновидности сочных плодов - ягода, костянка, яблоко, тыквина.

Ягода - многосеменной, сочный плод, у которого семена находятся внутри мякоти околоплодника, наружная часть которого - тонкая, плотная кожица.

Тыквина - многосеменной, сочный плод также похожий на ягоду, наружный слой так же из кожицы, но средний слой околоплодника плотный, а внутренний слой - из мякоти с семенами.

Яблоко - многосеменной, сочный плод, отличающийся от ягоды тем, что внутренний слой околоплодника - кожистый.

Костянка - односеменной, сочный плод, околоплодник которого внутри - одревесневший, в середине - мякоть, а снаружи - тонкая кожица.

Многокостянка - многосеменной, сочный плод, состоящий из множества костянок, образующихся из многочисленных завязей пестиков одного цветка.

Вопрос: какие сочные плоды показаны на фото?
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Абрикос
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Огурец
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Киви
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Морошка
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Груша

Ответ:

абрикос - костянка,

огурец - тыквина,

киви - ягода,
морошка - многокостянка,
груша - яблоко.
5) Сухие плоды
Основные разновидности сухих плодов:

многосеменные - коробочка, боб, стручок,

односеменные - зерновка, семянка, жёлудь, орех.

У боба околоплодник состоит из двух створок (плодолистиков), на которых расположены семена.

У стручка околоплодник состоит из двух створок, между которыми находится перегородка, на которой расположены семена.

У коробочки околоплодник состоит из нескольких (более 2-х) створок. Семена из созревшей коробочки рассыпаются через щели между створками, через открывающуюся крышечку или через специальные отверстия.

У зерновки околоплодник представлен тонкой плёнкой, срастающейся с семеной кожурой.

У семянки между кожистым околоплодником и семенем имеется воздушная полость.

У ореха одревесневший околоплодник окружен более мягкой "обёрткой", состоящей из сросшихся или не сросшихся листочков.

У жёлудя твёрдость околоплодника средняя между семянкой и орехом. Для желудей характерно расположение околоплодника в одревесневшей чашечке - плюске.

Вопрос: какие сухие плоды показаны на фото?
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Пшеница
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Мак
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Грецкий орех
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Дуб
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Сердечник луговой (растение и плоды)
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Ирис
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Подсолнечник
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Одуванчик
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Фасоль
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Сумочник пастуший (Пастушья сумка)

Ответ:

пшеница - зерновка,

мак - коробочка,

грецкий орех - орех,

дуб - жёлудь,

сердечник - стручок,

ирис - коробочка,

подсолнечник - семянка,

одуванчик - семянка,

фасоль - боб,

пастушья сумка - стручочек
6) Соплодия
Соплодие - компактно расположенная группа плодов, образующихся из соцветия.
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Соплодие шелковицы.

Вопрос: на какой плод похоже соплодие шелковицы? Вспомните рассмотренное нами растение с таким плодом.

Ответ: на многокостянку. Морошка.

Вопрос: почему плод морошки называется многокостянка, а у шелковицы - не плод а соплодие?

Ответ: плод морошки образуется из одного цветка, а соплодие шелковицы - из соцветия.
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Соцветие шелковицы (кисть) слева, цветок морошки - справа.

Из крупных соплодий можно назвать ананас.
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Ананас. Соплодие.
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Ананас. Соцветие.

Вопрос: как называется такое соцветие?

Ответ: початок.

Строение цветковых растений. Семена

Семя - часть плода, развивающаяся из семязачатка завязи пестика.

Снаружи семя покрыто семенной кожурой, внутри находится зародыш.

Семенная кожура не пропускает ни воду, ни воздух.

На поверхности семени есть рубчик - место прикрепления семени к плоду.

Рядом находится семявход - маленькое отверстие, через которое при прорастании в семя поступают вода, воздух и появляется зародышевый корень
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Семена фасоли.
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Фасоль. Растение и плод с семенами.

У одних растений зародыш семени состоит из двух семядолей с запасом органических  веществ, зародышевого корня и зародышевого побега.
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Семя фасоли.
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Конский каштан. Растение и плоды с семенами.
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Семя конского каштана.

У других растений семядоли развиты плохо и запас органических веществ находится в эндосперме. Кроме того, некоторые растения имеют 1 семядолю в семени.
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Кукуруза. Растение и плод зерновка с семенем.
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Семя кукурузы.
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Семя кокосовой пальмы содержит жидкий эндосперм (кокосовое "молоко")

Количество семядолей - важный признак, по нему растения делят на два больших класса: однодольные и двудольные.

У двудольных при прорастании семян семядоли выходят на поверхность и становятся первыми зародышевыми "листьями".
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Проростки подсолнечника - двудольного растения.

При прорастании семян однодольных семядоли остаются в почве.

Поэтому однодольные более устойчивы к вытаптыванию и другим повреждениям посевов.
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Проростки пшеницы - однодольного растения.

При прорастании семян растения используют запас органических веществ (белков, жиров и углеводов) содержащийся в семядолях или в эндосперме.
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Относительное содержание органических в различных семенах.

У злаков сорта с высоким содержанием белка называют "твёрдыми" (они идут на производство макаронных изделий), а сорта с высоким содержанием крахмала - "мягкими" (их используют в производстве хлеба и спирта)

